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£  1 m i r a.
— Roman original. —

(Urmare.) .

în o asemenea clipă, i eşi un strigăt rupt din 
inimă.

— Mor! — dise cu glas stins, —  mor; unde e 
mama, chemaţi-o!

— Nu muri, Pepită dragă! — respunse mătuşa 
netedindu-i perul.

— Ba mor! şi oh! cum me . . .  dore . . .
—  Ce te dore?
— Me dore inima . . . după . . . acel ce merge 

. . .  la . . .
— După cine? — repetă dna Scurtescu plângând.
Rosti lin un nume. . . un nume îndepărtat şi iu

bit. Surise la o amintire dulce, apoi se aredicâ pri
vind în giur; recătjend înse cu. un ah! am a r ...

Vai! aşa se rupe florea de uragan, aşâ se stinge 
sţeua. scăpătănd din sferi în sferi!

0 cumplită întristare, şi-o mută smencinare se 
puse în faţa tuturora. Nemişcaţi aşteptau sosirea doc
torului, om forte căutat în acele vremi.

El contemplă adânc simtomele ivite, lucrau rapid 
şi înverşunat. I cercetă pulsul, unghiele degetelor în
cepură a învâneţi.

— Cum e? —  întrebă mama Elmirei.
El clătină capul. In alta chilie descoperi, că doc

toria nu pote ajută, cesurile i erau numărate.
Şi nu peste mult, i peri totă puterea, în chinurile 

unor sgârciuri turbate. Se frângea in contrageri spăi- 
mentătore. . .

înainte de medul nopţii îş recunoscu părintele; 
apoi âncă odată cu suris fericit rosti numele junelui 
iubit şi adormi cu espresia fericirii, ce nu dispăru nici 
după ce spiritul curat se aventâ la creatorul ceresc . . .

Ce-a fost mortea ei pentru Elmira, n’ar fi putut 
spune nici şiroiele ce versase punendu-i mirtul, “nici li
terele trimise lui Sl.oicu, nici glia ce aruncă momen
tului, care o aşedâ la sinul mamei, ce iubise aşâ ade
vărat.

Ce nopţi au urmat acestei dile, şi ce dureri i se 
săpară pe inimă?

Tristă de morte întimpinâ pe Stoicu dicend :
— Aşâ! aşâ a ne revede, nu am gândit nici 

odală.
Şi el strivit de desperare, blăstemând. morte şi 

vieţă, îş uni ] 'ânsul cu ea.
Sărmanul! învinovăţi oribil mortea ce-1 despărţise 

de Pepita, ndşciind că după puţin mortea i ve împre-

ll
una de nou, sigilând amorul lor şi din colo de mor
mânt, cu credinţa eternităţii!

în acea lună pustie a cărei presimţire avu, sosi şi 
Marta, ântâia dată ca nevestă.

Mândră, strălucindă trecu vechile suveniri, cu in
diferentism ierăş. Pentru Elmira găsi abiâ o umbră de 
interes, corespondinţa Ie încetase mai de mult.

Ce avu mai însămnat, fu vestea, că întălnise pe 
Severin prin Sacsonia, unde făcea studii de invăţătoria 
mai înnaltă.

Alât, mai mult nu!
Feta simţi schimbarea între Marta de acum, şi 

Marta de odinioră. Şi neavând înţelegerea strălucirii, se 
retrase cu înstrăinare.

Totuş ursita nu o cruţă, de alta esperinţă mai 
.crudă.

Fiind cu mama ei în grădina publică, Dărăvescu 
întrebându-le de sănătate, propuse Martei, se remân ă 
până va intorce el din alt suburbiu.

Ea cu acel aer susceptibil, ce răneşce mai rău,
dise :

— Nu remân aici; du-me la societatea mie po
trivită ! . . .

Ferul iadului pe fruntea Elmirei, n’ar fi ars mai 
adânc decât aste cuvinte.

Ameţită . . .  scuturată . . .  şi sdrobită îndură şi asta 
săgeta. . .

De erâ nebună iubirea ei, asta dovedă brutală o 
convingea de natura interesului cu care s’a lipit Mart a 
odinioră . ..

Perdu dară şi asta credinţă. Oh! erâ cumplit . . . 
cumplit. . .

A fost dară preursit ca ea se nu aibă nimica . . . 
nici un suflet tiner . .. prietenos?

Frântă, desamăgită se pomeni la prăpastia, se în
ghiţi cea din urmă remăşiţă a credinţei. . .

în locul ei, i remase un petec de negură, din care 
învăţă, că : samici'e adevărată, dragoste neprefăcută, 
dor pfentru binele apropelui sunt vorbe cu sântă însem
nătate, pe care guri rele necinstesc rostindu-le*.

întâmplările năvăliră aşâ repede, evidenţa i se 
sdrobi aşâ osebit, cât avii trebuinţă a-şi da semă des
pre ele.

Se concentra dară în sine, recapitulând trecutul pe 
paginele diarului. Sevârşiâ cu o amară caracteristică 
tablouri vii, căci după cum trebuiâ a se teme mai mult 
de sine ca de sorte, voiâ într’o di j'ecetind aceste pa
gini, să vedă că a trăit odată, căci ce-a urmat a fost 
mortea . . . mortea . . . alta nimic.

Nu plângea; nu desperă. Nu cunoşcea lumea, dar 
în neesperinţă i zăcea puterea.
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Suvenirea lui Severin, şi tinera ei simţire le aco
peri cu velul alb al nevinovăţiei, închidendu-Ie în inimă. 
Pepita i fu geniu însoţitor, pentru Marta puse doliu, ca 
şi când ar fi murit.

Cu ele remase pacinică şi seriosă; vechia veselie 
peri sub sarcina ispitelor . ..

— Ce a fost a trecut, ori va fi în veci, — dise 
resignată.

Inse la ce se referiă : la amor, prietenie; la el 
seu ea?

Mult a luptat, tăcută; a luptat greu —  cu sine.
A luptat mult; căci a perdut mult.. .
Apoi a scuturat noianul cutropitor, resolută a nu 

renume fiinţă nefolositore, luâ refugiu la mica lor bi
bliotecă, dorind a se pregăti din un ram, căci viitorul 
cine şcie?

0 ţintă i plutiâ confus prin crier, nu o pricepea, 
dar se acăţâ de ea ca scufundatul de un pai.

Şi acum erau eesurile demineţii închinate econo
miei, după amedul inse eră a şcolei, ori a studiârii.

Prin seri de veră, zuri cu diamante în calice de 
flori, fu retragerea Elmirei împoporată de sublime idea
lităţi, ce-i uşorau resumarea celor cetite ori studiate; 
seu pentru a-i înnoi minunatele motive, ce înfigea cu 
acul în brodării. Formau planul înveţămentului, în care 
cu aspre osteneli sta de o potrivă ca elevă şi pro- 
fesoră.

Ce-i serviâ ca recorire, erau cântecele lui Heine.
Cântece de pustiu chin, şi selbatic amar.
Doi ani trecură aşa, când pică o nenorocire în fa

milia lor.
Munca şi chibzuirea bună a acestor soţi câştigase 

un mic capital, pentru vremuri de betrâneţe. îl depu- 
seră după mari socoteli în banca mai solidă a 
oraşului.

Fatalismul au nenorocul unei epoce forte specula
tive, dase faliment mai multor firme vestite, între ele 
şi acea cu chivernisela lor.

Lovitura veni neaşteptată, şi căcju mai greu de 
cum aretau omenii.

Scumpetea unor vremi secetose şi fără rod, da 
grigi cum a trăi? Cheltueli erau multe, creşceau cu 
versta copiilor, ier mândria le făcea, în a nu cere aju
torul altora.

— Nu sunt ca unii, ce sânetoşi şi cu stare, se 
pun în cârca naţiei, cerşind stipendii pentru copii, — 
dicea Scurtescu totdeuna.

Şi cine se nu fie lăudat mândria lui? Cine din 
acei nepreocupaţi, ce an pe an numeră banii aruncaţi 
unora, ce-i pradă cu Bachul şi Gambrin?

Şi cale vale atât.
Sferşind îndoparea şciinţei, cu ce resplătesc bu

nurile din cari se împărtăşiră?
Vai! trecând în coda străinilor...
Dar se lăpgdâm asta pagină a istoriei nostre so

ciale culturale. E negră ca pecatul, urîtă ca scârba; 
ne mângâie escepţiile!

îngândurarea părinţilor rupse tăcerea Elmirei.
Hotărî a-şi valora şciinţele ca înveţătoresă, fie ma- 

car numai pentru a susţine lipsele lui Iancu, care în 
gimnasiu erâ flăcăiaş vrednic, fără păreche.

Aici găsi pedeci la iubiţii ei, fiind pe atunci ne 
mai pomenit, ca o fetă se iee lumea în cap, pentru 
câştig.

Acul, croitoria ori lucrarea în fabrici, erâ tot is~ 
vorul femeii române.

Stăm adeca cu instrucţiunea fetelor, pare-mi-se, 
în periodul înlelenirii. . .

Ei nu erau de cei ruginiţi, le pică înse costiş ca 
fiica lor se muncescă la alţii, de şi nu se înfricau, că 
acolo ţinuta ei va da ocării principiele ce-i sediră.

Seriosă din copilărie, acum resoluţiunea i potenţiâ 
inteligenta rază a ochilor. Nu posedă şciinţe orbecă- 
tore, darul i erau disposiţiele ce ademeniau şi pe cei 
mai cerbicoşi băieţi.

Avea. rutină probată în şcola părintelui, şi în dra
gostea ce nutriâ astei chiemâri.

■— Din Elmira va eşi o înveţătoresă! — a dis ta
tăl ei de multe ori. Acum se apropia de făptuire.

Dar în procopsită nostră lume, cine voieşce co
piilor o educătore română? Cine din cei privilegiaţi cu 
aur, mai spun că sunt din viţa opincuţei?

Ori care jocă rolă în glot.a orbilor, cocheteză cu 
t.ot ce e nou şi bătător în ochi, până ce şi cu costu
mul român. Dar limba, ast tesaur scăpat, prin vitregi- 
tâţile seculare, limba, ien lăsaţi! asta o cultivă numai 
mojicul ce sbuciumă cu mălai, pentru a-şi susţine.. . 
domniinea.

Aceşti fruntaşi apoi, pân nu încep puii a-şi des
chide ciocul, năvălesc spre a le da instructori din fe- 
liuri de limbi, datini, şi linguşiri străine.

Cârăiesc apoi bieţii şi se ticăloşesc din legăn, până 
espireză bărbăţia, că străinul dă osul de ros, numai 
până are trebuinţă. Haid atunci înapoi la , naţia*. Şi 
ea nu e rea, când se pot.e mulge!

Apoi de-a fost pre pistriţ, pre încornurat, naţia îl 
dă în scirea a lui de-a pornit. Se audiţi atunci afuri
senii, perul ţi se face munte!

Elmira precurgea diferite diare, mai cu semă o in
teresă partea din urmă cu anuncie.

Recurse pentru mai multe posturi. Dela doue fa
milii, demne remăşiţe a arborelui Traianie, primi res- 
puns : ,Că ar fi pagubă a înnorâ mintea copilaşilor, cu 
o limbă predilectă servitorilor*.

Dela alta avu ironica întrebare, de pole instruâ, 
în limba angleză, şi călărit, de şi micuţii se t&văliau 
între 4 şi 6 ani.

Scădea dară nădejdea fetei, scădea din treptă în 
treptă. Pretensiunile ce-i loviră urechia, mai că o si
liră a crede, că Ddeu! mari învăţaţi sunt pe păment, 
dar învăţaţi ca fruntaşii naţiei nostre, puţini găseşci!

Când fu înmuiată de aşteptare, primi provocare a 
se presintâ la dna Smerdan, din opidul nu pre înde
părtat.

Cu paş nesigur sui trenul, ce-o duse până la mar
ginea vălişorei cu holde şi câmpii, în care prin grâu 
şi secară se zăriau flori, prin ele româncuţe plivi- 
tore. . .

Un moşneg o călăuză la locuinţa alesă, ce aretâ 
că stăpânii duc casă mare.

Din afară erâ falnică; înlăuntru nu pre . .. pre.
Peste coridore cu painginiş şi aloe uscate, răteci 

pân la ivela unui duh servitoresc ce întrebă : »De este 
coconâ dela oraş?*

Elmira atirmâ, dându-i pentru dna Smerdan, a 
cartă de visită.

îndată se sprinteni duhul, poftindu-o în o chilie, 
ce în desorenda mobilelor căută a magazin de licitat.

Avea"^ altcum lucruri de preţ. Oglindi ca nişte 
porţi, tapete de janilie, tablouri de resboi, argintării în
şirate, şi altele ce dovediau : au că erau gazdele ne- 
păsetore, au de acele nepricepute ce dau de blagă, ca 
ciuparea de lumină.

Destul că aste preliminar' < : ?cură suprinderea, 
când apăru în cadra uşei o '' > • :> ^reunată cu giu
vaere, şi-o fetă butoiaşe, <. • fără genare pi- 
ciorele pe sofă.

Erâ dna Smerdan, şi dşo 1 V« a cărei edu
caţie se terminase în „pension

Şi una şi altă mesurâ pe -r.i. .< > perfectă 
obrăznicie, apoi resalutând cu o . -îăire în
cepu dna a istorisi viţa din care st ■ . 1 a spe-
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sat cu fiica sa, a cărei şciinţe întrec chiar pe a unui 
filosof. Nn se căiâ de sumele mâncate, dar de puicu- 
liţele mici, dragi ca vieţa, nu mai voiâ a se despărţi. 
Destul ducea dorul fiului mai mare; serviâ bietul sub 
puşcă şi panganet în armată.

Cascul dşorei, o întrerupse :
— Maman, — dise ea, — maman! dă-mi bom- 

bone ! . . .
— A uitat drăguţa româneşce! — o scuză Elmi- 

rei ce rumegă un zimbet satiric.
— Ne trebue o guvernantă! —  reîncepu dna de 

nou. Eşti de mult în servit; fost-ai în case de frunte?
— Nu am fost âncă, precum ai putut găsi în hâr

tiile mele. Petrecui înse mai îndelung în o şcolă 
publică!

— Aşâ? Gândisem asta, eşti tineră, de câţi ani?
—  Doue-deci şi unu . . .
— Eh! mi-ar fi plăcut mai bătrână, mai versată 

în fason ele mari. . .

Speranţe de reuşire nu avu Elmira dela început. 
Se scolă deci dicend :

— Atunci permite dnă, a me recomendâ!
Negreşit asta grabă, frapa pe dna Smerdan.
•— Stai! nu plecă, — repetă mai de multe ori. 

îmi placi, se aud ma cher Eveline, ce ai tu?
Dşora făcu nasuri, apoi recunoscu că vestmentul 

demoiselei.. . e comme il faut. E dela Blanch, din ca
pitală?

— E croit şi cosut de mine!
— Magnifique! Acceptă-o maman! -— dise veren- 

du-şi o ciocoladă sdravenioră în guriţă
Dna îş netezi fruntea, lăsând joc petrilor din înele, 

apoi continuă :

— îmi placi de minune, dar ca începătore nu poţi 
pretinde honorar mare?

Aha! gândi Elmira, ietă nodul păpurei!
[In of'ert. forte sgârcit i se făcu. Eră înse mai mult 

ca nimic.

îl primi, putea să-l schimbe ori când cu altul mai 
favorabil. Apoi alta eră şi împregiurarea, că nu se pre 
îndepărtă de iubiţii ei.

Pactul se încheia.
Peste trei dile se instală în post.
Nişte fetiţe intre 8 şi 10 ani desmeţate şi cu pă- 

rul ciomag, se presintară Elmirei ca eleve.
— Mi-e ciudă de tine, învăţătoriţă dela oraş, — 

dise Lena arătându-i pumnul strins.
— Şi eu te uresc! — întregi cealaltă, căci acum 

nu mai putem alergă peste grădini.. .

— Aternă dela voi, să fim prietene! —- dise El
mira redicându-le biţele resfirate. Ve-ţi alergă şi acum, 
ve voi învăţă jocuri.. .

—  Ei! dar ni-i bate? — înganară în un glas.
— Ferescă Ddeu !
— - Eva spune !. ..
— Eva a glum it! . . .
— Ba! ea nu mai glumeşce, de când a eşit din 

pension .. .
Aha! Eva rle odinioră, eră Evelina de acnm!
De! aşâ-i lumea. îş schimbă portul, îş schimbă 

limba; de ce se nu-s schimbe şi un nume prosaic, în 
altul mai sunător şi de modă?!

*
* *

De-a gândit Elmira, că i se va da una din mul
tele chilii fruntaşe, apoi s’a amăgit.

Nici de acolo, dar nici din aripa zidirii trianghiu- 
lare, ci una din capătul coridorului, întrebuinţată ca 
provisionar bucătăriei.

Se îngrozi de negreţa păreţilor, şi de aerul stricat.

Avea înse un prospect, ee-i scâse o esclamare entu- 
siastă.

Cu feresta închinată spre livedi cu ciopore de oi, 
cu ciobanul doinând din fluer, verdeţa covorului ierbos 
se întelniâ cu azurul ceriului, de nu le tăiâ o linie în
depărtată, o linie de munţi falnici, tăcuţi ca nişte sen
tinele . . .

în stânga vârfurile unor frasini şi stejari formau 
un arbustru întunecos. După el resăriâ sorele, ca va
por aurit. ..

Pe asta scenerie, apa ritului străluciâ ca un car- 
func . . .

Gâşce şi reţe înotau, paseri mari cu, piciore roşii 
preumblau prin trestiş spelându-ş aripele, când şi când 
coverşind eu strigătul lor cântul broşcelor . . .

Le privi cu ochi setoşi, ca un pictor seu poet. 
Gând le cuprinse, s’ar fi proşternut ca Brutus la pă- 
ment, aşâ de impresiunată eră.

Le strinse la pept. . .  le sărută din vă(J, apoi prinse 
a-ş întocmi locaşul cu Safta, ce o puse stăpâna la or
dinele ei.

De câte ori i lipsi sfatul mamei, şi de câte ori voi 
să-o strige?

V a i! asta ântâia despărţire, cum o întristâ 
de tare!

Dar muşcă buzele; călcâ supărarea. Curagiu! îş 
şoptiâ ensaş. înainte! i eră devisa.

Curăţia, şi gustul frumosului, schimbă iute inte
riorul locuinţei.

Nişte aşternuturi ca zăpada, o mesă cu cărţi şi 
recvisite de scris, un şifon şi nişte scaune scârţietore, 
erau mobiliarul.

Pe podele o ponevă colorată, in feresta drapirată 
de mulul perdelelor, ole cu resede şi garofe, da între
gului ceva invitător şi comfortabil.

Elmira surise de succes, Safta şi dna Smerdan 
plesniră din palme, ier fetiţele nu se opuseră a locui 
cu juna lor învetătoresă.

De aici începu a studia aplecările şi disposiţiile 
lor sufleteşci, fără care nu se pote spori edueaţiunea.

Nu cu cartea ori tăbliţa începu, ci cu săpunul şi 
peptenul.

Erau grozav părăsite. Necurăţia şi spintecârile 
veştmintelor, formau contrast de spaimă, 1a gătela Eve- 
linei şi a mamei.

Âvisate la slugări, aveau obiceiuri ce sterniau 
greţă.

Neascultătore, de capul lor tăiau fel de fel de 
pozne. Se trentiau jos, svercolindu-se nărăvite ca acei 
copii, ce din fâşie sunt înfrieaţi cu — învăţătorul.

Isbucnirea lor ţipă cuvinte spurcate. Elmira ie as
cultă cu uimire şi compătimire.

N’ar fi crezut, ea părinţii se-ş uite de copii până 
întru atât.

Nedumerita împrotivire o petrecea aducându-şi 
aminte de propriii părinţi.

O lacrimă cristală i se sventâ pe furiş.
Omenii erau după cum i judecase. Cam noi în 

forme; noi şi în averea moştenită dela un unchiu ge- 
lit de văduva sa, ce cu bogăţia sta singură pe rotogo
lul pământului.

Dna Smerdan şciâ ce este banul, şi o unchioie cu 
mii. Nici nu-ş închipuia puţin de aste favoruri, ce din 
mic fac mare, din prost înţelept.

Altcum erâ iscusită; în speculaţiuni cifră, so
ci ui nulă.

Sceptrul al ei, supunerea a lui.
Ar fi şi repre«intat mult, de erâ mai înnaltă, mai 

voinică, şi nu negră ca armencele. Se cam dresă ea 
la pele, se stringea în corsagiu, ier mănuşile nu mai 
desbrăcâ. El săracul redică umeri de tonele ei ceremo-
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niose, eşind Ia deal şi vale, în curte şi la câmp, ca 
unul nelins ancă de modă.

Dar pentru neajunsurile lui, făcea dşora Evelina 
din destul!

De eră el un tont fără maniere, şi un lăngagiu din 
creşcet până ’n tălpi, ea repară reul măiestros,

Şciinţele ei, franţuzasca ce-i clocotiă ca isvorul cu 
pedeci, şi perfect.a-i ţinută, o aredicâ până acolo, unde 
piciorul de rivală nu cuteză.

Clavirul eră favoritul ei, musica clasică resunâ 
peste drumuri şi poteci, unde întelniau ţărancele ho
rind : jGucuruz cu frunza ’n sus*.

Romanele lui Alf'ons Daudet, distragerea mai cul
tivată; ier cotită pe perina de catifea, dolce far 
nienta ei.

Eşiă rar, la cine şi avea? Fetele honoraţiorilor 
erau tote bine nişte mocane. Ce şi putea se aştepte?

Educaţiunea le eră din vremea ruginei, când se 
dicea, că ântâi limba maternă se învăţăm, apoi ce
lelalte.

Umblară bietele nişte ani în şcola din loc, tron- 
căniau puţin nemteşce, mai întorceau nişte toalete în
vechite, ietă! ce şciau.

Le ignoră pentru întunericul minţii, şi pentru mo
jicia şurţului încins.

Scârbită de ele, şi de filistrosele inholbâri cu care 
admirau frisura ei cât o claie, şi dantelele ca cravată 
înfiptă cu un diamant, se retrase pentru sine, din când 
în când primind visitele unor juni, cuceriţi de cul
tura ei.

Pe Elmira âncă nu învredniciâ de multă vorbă, 
mai cu sernă audind din ce părinţi este, şi că nu îş 
primi şciinţa în »pension*. Conveniau numai la prând, 
şi acolo se păstră o ceremonie ce siliâ pe stăpân a în
ghiţi noduri.

Juna învăţătoresă primi de bine asta nepăsare, ori 
ignorare. Se simţiâ cu atăt mai liberă, mai indepen- 
dintă, de şi nu o constă puţine osteneli a îmblândi 
nişte eleve, mai selbatece decât cei creşcuti între urşi.

Nime nu o mai înfestă de planul instiuârii, de 
împărţirea cesurilor, ori de alte trebi a învăţământului. 
Singură le făcea, cum şciâ şi pricepea judecata ei.

De o săptămână încheiată portă sarcina, de o săp
tămână nime nu se informă de-i place, ori ba!

Nime nu prinse interes . .  . nime chiar numai din 
inleresul lor . . .

Dşora se legănă în plăcerile ei. Dna se învertiâ 
cârtind servitorele, ori fluturând planticele cepţei co
chete . . .

în ocupările ei nu observă, că în loc să fie gu
vernantă, introdusă în casele, introduse ea casa întregă 
pe altă cale.

Dorile duminecei găsiră pe Elmira îngenunchiată 
spre resărit. Avea sufletul deschis, inima emoţionată, 
pe buze cuvintele: O h ! minunate sunt lucrurile tale 
Domne!

Apoi deşteptând fel iţele rosti împreună o rugă
ciune, după care le arelâ rochiele întregi şi curate.

— Se ni le dai! — strigară într’una.
— Negreşit dau! Dar îmbrăcate aveţi a pofti pă

rinţilor o „dimineţă bună*.
Nu le plăcu. Cotindu-se căutau se scape pe uşe.
— Mergem la doda Fira, —  dise cea mai mare 

ca în resboi.
— Asta se nu faceţi. în alta eji voi merge 

şi eu . . .
—  Nu minţi? — întrebă Mariora alipindu-se de 

braţul ei.
— N u! — respunse învăţătoresă cu un ascuns oftat.
Ca nişte copile se bucurară de promisiune, dar ca

nişte copile selbatice şi părăsite.

Pacienţă trebuia cu ele, pacienţă ângerescă. Şi 
asta posedă Elmira, şi asta îş câştigă cu ori ce preţ, 
căci eră pentru folosul ei şi-a lui — Iancu.

Remase după orendă scriind iubiţilor ei, despre 
tote petrecute ... . Salutându-i pe toţi. .. sărutându-i pe 
toţi, până şi pe — Heelor.

Atunci . clopoţei^-:,ţe-vejrsară-'Şânte lor armonie. Din 
casele merunte, resfirate ca cuiburi în arbori, eşiau bă
trâni şi tineri în cămăşi de altiţă. în port sărbătoresc.

Ca o panoramă zăcea opidul, curţile meturate — 
drumul mare prin mijloc încins de braghini înfloriţi, pe 
sub care treceau călătorii.

Aşedarea nu le erâ simetrică, arelâ înse linişcea 
serbării pusă de Ddeu, ca di a . închinării şi-a odihnei.

Elmira aşteptase serbarea, cu simţ redicat.
Mama ei dicea totdeuna : Copii! de îţ fi ori unde, 

în bine au rău, audiind clopotele nu zăboviţi biserica. 
Cuventul Domnului înserineză ori când pe cel bucuros, 
şi mângăie pe cel mâhnit!

Strebătută de fervore imploră ceriul de perseve
renţă, în proba ce îş puse. Nu laude, nu a satisface 
aşteplarilor străine — sieşi ceva, sieşi şi conşciintei ce 
totdeuna avea instinctiv mărimea datorinţelor sale.

Eşi întărită — mulţi priviau în urma ei, ca după 
vre-o Domnă ce mai credea în slujba lui Ddeu.

— Greşiţi! bunele mele, — rjise o femeie în şter
gar şi în catrinfă, — e cocona dela oraş, ce-a adus 
Smerdănoie. 0 numesc înveţăto riţă, căci ţine la carte 
pe micele mele finuţe . . .

— O fi! dodă Firă, umbli pe acolo şi ţi s’o ti 
spus, — adaugară celelalte ca în chor.

— Aşâ-i! aşă-i, — rosti ea îndestulită de stimă- 
torea încredere a consătenilor ei.

(Va urmâ.)

Emilia Lungu.

Fericirea e mută.

Ultfn dureri şi suferinţe 

^^P lâns-am  eu nemângăiat, 

Ş-a!e mele plângeri multe 

Tot în doine le-am versat.

Şi cântând în plânset jalnic, 

Eu adese m ’am gândit:

Cât de mult se cânt odată, 

Decă voiu fi fericit!

Căci decă şi suferinţa 

Fu isvor inspirător :

Ce concert va se-mi sternescă 

Fericirea ’n al ei sbor ? ! . . .

Ş-a perit durerea crudă, 

Fericirea mi-a sosit;

Inse Domne, ce-i cu mine ? 

Căci sunt forte amăgit!

Indeşert ieu lira ’n mână, 

Indeşert voiesc s5 cânt:

N'aflu vorbe se-mi esprime 

Nou-născutul simţement. . .

Cei striviţi de suferinţe 

Ţipă, plâng şi se bocesc; 

Fericirea este mută,

Tac şi eu, tac şi simţesc!

losif Vulcan.
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Dietetica diverselor organe ale corpului 
nostru.

VII.

Cultura organului vocal.

De şi laryngele se bucură de o construcţiune forte 
simplă, totuş el este cel mai perfect instrument musi- 
cal, pe care îl pote întrebuinţa fie-care om.

Decă îl privim din punct de vedere anatomic, ne 
represintă un coş compus din mai mulţi sgârci nobili, 
carele in internul seu e acoperit cu pele umedă şi în 
carele prin vibraţiunea ligamentelor vocale, ce sunt 
ficsate acolo, se produce vocea.

In limba acustică se pote compara laryngele cu 
fluerile cele cu limbă. Decă suflăm un torent puternic 
de aer în acesta fluei'ă, acea limbă se aduce în vibra- 
ţiune şi sub condiţiuni favorabile se naşce un ton.

In larynge se află doue limbe vibrânde, ce lasă 
între sine un spaţiu liber, prin carele trece aerul.

Cu privire la diversele sunete cari se produc prin 
larynge, trebue se deosebim vocea musicală de vocea 
vorbirii.

Vocea musicala. Pentru reproducerea de vibra- 
ţiuni musicale trebue aduse ligamentele vocale în ore- 
care espansitate; neîntinse nu produc tonuri, ci numai 
şuerături. Gradul espansifăţii, precum şi lungimea mem
branei vibrânde conţioneză înnălţimea tonului. Puterea 
torentului de aer ancă contribue mult şi tonul e cu 
atât mai nalt, cu cât este spaţiul intermembranal mai 
ângust.

Cumcă scurtarea ligamentelor âncă contribue la 
înnălţimea tonului, se pote deduce de acolo, că din ce 
sunt mai scurte, din ce şi tonul este mai nalt. Aşâ 
aflăm la copii şi la femei, ce dispun de un larynge mai 
mic şi de ligamente mai scurte, o voce mai naltă, de
cât la bărbaţi, cari din contra au un larynge larg şi 
ligamente lungi. Aceste relaţiuni se află şi la corda 
violinei.

Vecinătatea aparatului musical âncă înfluinţeză 
asupra sunetului şi puterii tonului; ea consună cu apa
ratul musical dimpreună şi dă ansă la întărirea sune
tului de voce şi la schimbarea timbrului. Toracel (pep- 
tul), aerul închis în plămâni şi trachea (ţeve între la
rynge şi plămâni) âncă participeză prin resonanţă la 
producerea tonului.

După mărimea laryngelui difereză şi circumferenţa 
vocei musicale. De regulă el dispune de 2—2lU oc
tave. Vocea femeilor zace mai sus decât vocea bărbă- 
tescă. Basul merge de regulă dela E (80 vibraţii pe ! 
secundă până la f1 (342); tenorul dela e (128) până la 
cn (512); altul dela f (17) până la f11 (624); sopranul 
dela c1 (256) până la cm (' 24). Circumferenţa vocei 
musicale întregă cuprinde deci aprope 4 octave.

Vocea vorbirii. în cele de sus am vedut, că liga
mentele vocale singure contribue la crearea tonurilor, 
la vocea vorbirii înse iau parte şi părţile gurei, la 
vorba fişcândă chiar şi numai ele singure.

Sunetele şi literele vorbirii se nasc prin aerul in
şi espirat, la cari mai ieu parte părţile gurei, chiar şi 
nasul posiţiunii anumite.

Singuraticele componente ale limbei, sunetele, se 
deosebesc prin aceea, că consonantele represintă şuie
rături curate, nedefinivere, pe când vocalele au carac
terul de sunete.

Organul vocal omenesc se deosebeşce prin acea 
de aşâ numitele flueri cu limba, că el posede âncă în 
cavitatea gurei o resonanţă, prin care singuraticele to
nuri se pot întări şi slăbi; fîe-cărui vocal corespunde 
un ton anumit propriu al cavităţii gurei, ce depinde j

dela mărimea ei şi carele se pote schimbă pre uşor 
prin o alta posiţie a gurei.

Pentru esprimarea vocalei a se aduce gura în for
ma tolcerului, apesându-se limba în jos şi căscându-se 
gura tare. Gutlegiul remâne mai închis. La o şi u se 
rădică în câtva rădecina limbei, ier înainte se lăţeşce 
limba şi gura devine adunată. Din ce se apropie mai 
tare limba de cerul gurei, din ce devine şi mai lung 
gutui de sticlă ideală, în care e formată cavitatea gu
rei, cum e la AE. E. I. Nasul trebue astupat la for
marea vocalelor, altmintre capătă un caracter nasal.

Diftongele sunt sunete micste, formate prin espri
marea grabnică a doue vocale după olaltă.

Consonantele se produc analog vocalelor fişcăinde 
(fără de ton), prin aceea, că aerul, carele se întrebu- 
inţeză pentru esprimarea lor, aduce numai unele părţi 
ale faringelui şi gurei la diversele posiţiuni a lor in 
vibraţiuni nesunânde.

Noi diferim litere labiale, dentale şi gutlegiale, 
după locul unde se nasc şuerăturile. Tote locurile gu
rei, unde se formeză aceste tonuri, sunt ângustate, în
chise şi formeză porţi. Aşâ vorbim despre porta su
netelor labiale : p. b. f. v. n. m. formate prin ambele 
buze seu prin buza din jos cu şirul superior al dinţilor. 
Porta limbei pentru formarea sunetelor dentale : t. d. 
s. (agere) s (mole) 1. n. r se formeză prin vârful lim
bei şi partea anterioră a ceriului gurei.

Rădecina limbei şi palatul mole (gutlegiul) for
meză porta guturală pentru sunetele : k. g. h. c. r. (es- 
primate în faringe.)

Consonantele compuse se nasc prin combinaţiuni 
grabnice din diversele posiţiuni ale gurei.

împreunând aceste şuerături cu vocea se naşce 
limba tare, din contra limba fişcăindă, care baseză tot 
pe principiile espuse.

Diferit de aceste şuerături mai esistă unele, cari 
nu fac parte din sunetele vorbirii. Aceste sunt: sbie- 
ratul. Sbieratul de frică, de mânie, de mirare, de en- 
tusiasm.

Afară de aceste mai esistă unele sunete conso
nante, d. e. sărutatul, gemutul, strănutatul, oftatul, sor
titul, gargarisatul, su/Jatul etc.

De mare interes e vorbitul din pântece, care decă 
nu e înşelăciune, se naşce prin formarea sunetelor, înse 
numai la actul inspiraţiunii.

Gângăitul se baseză pe imposibilitatea organelor 
vorbirii de a-şi desvoltâ activitatea lor într’o urmare 
regulată. Opiniunea acelora, cari afirmă că el se ba
seză pe o respiraţie greşită, e forte plausibilă, de ore- 
ce prin regularea acesteia mulţi omeni s’au vindecat.

; Coregerea acestui defect se întemplă prin un eserciţiu 
îndelungat în vorbire seu cetire cu voce naltă, unde 
mai nainte de esprimarea fie-cărui cuvent se face o in
spiraţie adâncă.

Cvalitatea formării vocei este în fie-care etale alta. 
La copil laryngele e forte mic. Vocea de sopran al 
băiatului se transformă în bas seu tenor bărbătesc. 
Esprimarea cuvintelor e diferită la copii, bărbaţi şi be- 
trâni. Lipsa de dinţi, formarea buzelor, sunt căuşele 
principale ; cu deosebire la betrâni, causa vocei tremu- 
rânde sunt muşchii cei slăbiţi ai gurei.

O gaură în cerul gurei, precum şi neastuparea do
sului găurilor nasului fac vorbirea nasală.

Vorbirea presupune totdeuna presinţa minţii. Idio
ţii n’au limbă, căci sunetele lor n’au înţeles. Paserea 
pote esprimâ cuvinte, înse ea nu vorbeşce.

Dietetica organului vocal pretinde mai ântâiu, ca 
aerul care trece printr’ensul se nu fie pre ager seu 
pre rece, se nu fie impregnat cu prav seu fum, seu se 
fie mestecat cu gaz uri stricăciose .şi periculose, precum 
e chiorul, amoniacul, acidul carbonic, căci ele pre uşor
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pot proQuce catar, tusă şi răguselă. Catarele aceste re- 
peţite de multe ori causeză de regulă o diformitate re- 
mânendă a ligamentelor vocale, prin care vocea de
vine aspră, necurată şi fără sunet vocal. Cu deosebire 
se naşce catarul atunci, când cineva după vorbire 
multă, după cânt îndelungat seu după petrecerea într’o 
odaie caldă, îşi espune de odată gutui aerului rece seu 
inspiră aerul rece. Se pote întemplâ, ca un larynge, 
carele prin catarele repeţite nu mai dispune de tonuri 
curate, prin o recelă nouă se se umfle atât de tare, 
încât s<5 devie aprope impermeabil pentru aer, de unde 
apoi se nasc simptome de sufocare.

De aceea toţi aceia, cari vor a-şi conservă orga
nul de cânt. şi cari sunt tare aplecaţi spre catare, se-şi 
facă de regulă, ca nici odată se nu iesă din odaia în- 
căldită tare, fără de a-şi lega gutui cald şi aerul se-1 
respire au numai prin nas, au prin o basmea, ce ş-o 
ţină dinaintea gurei.

Tote acele substanţe, cu cari ne nutrim şi le-am 
aflat periculose cu ocasiunea tratării dieteticei gustului, 
pot, strică şi laryngelui, cu care vin în atingere la ac
tul înghiţitului. Usturoiul, muştarul, piperul, ardeiul, 
rachiile pot strică tot. atât de mult şi aici. Ghiâţa, apa 
de ghiaţă, scuipatul impregnat cu suc de tutun, tutunul 
de nas, multe corpuri străine, colţurose, ascuţite, au se 
fie delăturate cu cea mai mare grige.

înleţirea pre mare a laryngelui prin cântat, vor
bit, sbierat, pote aduce cu sine o disfonie stricăciosă 
a ligamentelor vocale. 0 espansitate neegală a ambe
lor ligamente pote da ansă la tonuri duple, precum se 
intemplă de multe ori la răguşele, unde în loc de un 
ton curat, ni se represintă doue sunete mestecate.

0 resturnare a vocei se întemplă la catare cro
nice prin lipirea flegmei asupra ligamentelor vibrânde. 
Disfonia cea de regulă, pe care o aflăm la înveţători, 
cantori, predicatori, e causată prin o supTaîîiteţire a muş
chilor şi nervilor organului vocal. Ea se esprimă in 
multe forme, parte prin o voce răguşită, fără putere şi 
sunet metalic, parte că ori e pre naltă seu pre adâncă, 
de multe ori monotonă şi resturnătore.

Dietetica pretinde mai departe, ca se nu dedâm 
gutui pre delicat, aplicat spre morb; spelându-1 cu apă 
rece şi portându-1 deschis, uşor îl vom pute espune, 
fără pericol. Recirea corpului încăldit, cu deosebire a 
piciorelor, ancă contribue la inflamaţii de gut, de aceea 
se o evităm.

Cultura vocei musicale. Vocea musicală are se fie 
totdeuna curată, fără de sunet lateral, se fie sonoră şi 
metalică, de ajuns puternică şi plină, sigură (nu tre- 
murândă) şi durabilă.

Calităţile aceste se pot ajunge prin eserciţiul din 
copilărie. Mai ântâiu de tote, trebue se căutăm a-i în
mulţi resonanţa, care o cunoşcem deja, formată prin 
torace, plămâni, trachea, larynge, faringe, cavitatea gu
rei şi dinţii. Kesonanţa se pote întări prin eserciţii de 
gimnastică a organelor respirătore, prin inspiraţii pu
ternice, prin care tonul devine mai- plin şi cu sunetul 
mai mare. Prin eserciţiiie aceste se ’ntăresc şi muşchii 
respiraţiunii, căpetând tonul prin acesta ore-care pu
tere şi regularitate. Nici odată se nu espirâm la for
marea tonului cu vehemenţă , ci se-1 lăsăm se 
curgă lin.

La formarea tonurilor trebue lărgite şi celelalte or
gane de resonanţă ad macsimum, prin căscarea lor şi 
prin delăturarea de ori ce pedice. Ligamentele se fie 
curate şi lipsite de ori ce proces inflamator, ceea ce 
contribue mult la tonul curat şi metalic.

La formarea tonurilor curate se recere mai de
parte, ca vibraţiunile se nu afle în gură nici o pedecă 
şi ca tonul până la eşirea lui din gură se-şi afle curs 
liber. Acesta se pote ajunge prin eserciţiu greu de a

ţine la cânt limba, cerul gurei, buzele, dinţii într’o si
tuaţie corespundetore. Valurile sunetului se bată în 
acel corn, ce-i formeza dinţii deasupra cu cerul 
gurei.

Siguritatea şi durabilitatea tonului se pot ajunge 
prin o nutrire bună şi corespundetore a corpului în
treg, prin aceea, că numai încet ne redicâm vocea, că 
ţinem pausele cuvenite şi că nu ne omorîm vocea prin
o înteţire grabnică de odată şi fără de cap.

La începutul eserciţiului de cânt vom aflâ o de
tonare, o scăpetare a vccei, ceea ce se nu ne descu- 
rageze de loc, căci numai prin putere deplină, prin au- 
dul câştigat, prin ascultarea de cântăreţi şi instrumente 
bune, vom pute merge şi noi siguri.

Cuvintele de cântat se le esprimâm mai ântâiu cu 
voce naltă, clar şi respicat, şi numai după aceea se ne 
încercăm a le cântă tot aşâ de curat.

Dr. loan Moga.

Deseânteee din Bucovina. 

VIL 

De ces reu.

’a sinecat,

S’a mânecat 

N. dela casa ei,

Dela mesa ei 

Grasă şi frumosă,

Tare şi voiosă.

Şi când a fost:

La med de cale,

De cărare 

înainte ieşitu-i-o 

In cale opritu-o,

Archanghelul Mihail 

Cu cal negru pantanog,

Cu noue urşi,

Cu noue ogari 

Născuţi,

Crescuţi,

Din diua St. George făcuţi,

Cu paloş de tun.

Cu sabie de fulger,

Tăind,

Săpând

Ces reu căutând.

Dar ori cât a căutat,

Nicăiri nu l-a aflat,

Decât numai în trupul lui N. 

Aflatu-l-o,

Tăiatu-l-o,

Săpatu-l-o . . .

N. forte s'a învăerat.

Forte s’a mişelat.

Nime n’a vedut'o 

Nime n’a audit'o,

Decât Maica curată,

Maica precurată,

Auditu-o,

V edutu-o, 

înainte ieşitu-i-o 

Şi întrebatu-o :

,,— N. ce te văerezi,

Ce te mişelezi ?

„— Of! Maica curată.

Maică precurată!
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Cum nu s’a văi eră.,

Cum nu s'a mişelâ.

Că N. s'a sinecat 

S'a mânecat 

Dela casa ei 

Dela mesa ei.

Grasă şi frumosă,

Tare şi voiosă ;

Dar când a fost :

La med de cale.

De cărare 

înainte ieşitu-i-o. 

în cale opritu-o 

Archanghelul Mihail.

Cu cal negru pantanog 

Cu noue urşi.

Cu noue ogari.

Născuţi,

Crescuţi,

în diua de St. George făcuţi.

Cu paloş de tun,

Cu sabie de fulger,

Tăind,

Săpând,

Ces reu căutând.

Dar ori cât a căutat 

Nicâiri nu l-a aflat.

Decât numai în trupul lui N.

Aflatu-l-o,

Săpatu-l-o,

Tăiatu-l-o,

în cuptoriu de fer aruncatu-l-o, 

în cociorvă de fer învertitu-l-o,

Cu pilug de fer pisatu-l-o,

Din puia de fer scosu-l-o, 

în sită de fer aruncatu-l-o,

Cu densa cernutu-l-o,

Cu densa venturatu-l-o 

SS nu se alegă nimică 

Din cesul cel rău,

Cum nu se alege nimică 

Din pulberea de pe drum . . .

N. se remâe curată.

Curată şi luminată.

Ca maica ce-a lăsato,

Ca Dumnedeu ce-a dat’o.

Amin ! Amin !

Ca sorele ’n senin !

Dela mine descântecul,

Dela Dumnedeu lecui !

N o t a .

Descântecul acesta, cules dela o româncă dia sa
tul Bilca, mi l-a împărtăşit dl Toder Bumbac, preot.

S. Fl. Marian.

Produeţiunea artificială a diamantului.

Scirile de sensaţie ne vin. de obiceiu, din Ame
rica. Adi, pentru a varia puţin, ele ne sosesc din An
glia. Se anunţă, in adevăr, că Englesii au ajuns a fa
brică diamantul.

Pentru a evită ori-ce confusiune, se precisăm bine 
faptele.

E aprope o lună de când citiam prin diare. că un 
chimist din Glasgow, dl James Mac-Tear, ar fi găsit 
mijlocul de a produce, în mod artificial, diamantul.

Specimenele fuseseră supuse la cercetări unor es- 
perţi abili.

Erau diamante, adevărate diamanle. ce e drept 
forte mici, dar aşâ de frumose! Sgomotul se respândi. 
şi. sili şi pe Academia de şciinţe din Paris să-i deschidă 
uşile. Se schimbară telegrame în privinţa acesta între 
înveţaţ ; în timp d’o săptămână cel puţin puteam se 
ne ima 'inâm, că frumosa problemă a producerii dia
mantului e deslegată. Ilusia fu de scurtă durată. Pen
tru ca o pietră preţiosă se fie, într’adever, diamant, 
trebue, înainte de fote, ca ea se fie formată din car
bon curat, de carbon cristalisat; pietrile dlui Mac-Tear 
înse sunt, după cum se pare, nişte silicate nişte com- 
binaţiuni de silice şi diferite base, ceea ce le face se 
reînlre în modesta categorie a giuvaerurilor de sticlă, 
strass, etc. *

D’abiâ înse se sfirşise cu diamantele fantastice ale 
dlui Tear, şi o altă telegramă, cu data de 26 februa
rie, ne anunciâ : „Societatea regală din Londra. Ultima 
şedinţă din Burlinghton House, D. Hannay a realisat 
produeţiunea artificială a diamantului*.

De doue ori în mai puţin d ’o Jună! şi, întâmplare 
ciudată, de doi chimişti din Glasgow, căci d. H. Bal- 
lautine Hannay e tot din Glasgow!

Erâ ore şi asta o ilusie? Se pare că de astă-dată 
scirea are ceva adevăr în ea şi se presintă cel puţin 
cu caractere de autenticitate! Noi însă nu o reprodu
cem de cât sub totă reserva. D. Hannay a comunicat 
resultatul încercărilor sale, forte ingeniose de altcum, 
Societăţii regale; el a arătat chiar eşantione. Putem 
resumâ în câteva linii trăsăturile principale ale memo
riului seu.

Diamantul fiind carbon cristalisat, autorul a cău
tat, ca şi predecesorii sei, să descopere un disolvantal 
carbonului. Se şcie că ori-ce substanţă odată disolvată 
se depune apoi în cristale prin simpla evaporare a li
chidului disolvant. Tot ca predecesorii sei, d. Hannay 
n’a putut face nimic în acesta direcţie. Atunci a ple
cat dela alt principiu.

Unele corpuri cari nu se disolvă în apă la tem
peratura ordinară, ca silicea, alumina, oxidul din zinc, 
se disolvă din contră în vapori de apă supraîncăldiţi. 
Pentru ce nu s’ar găsi un vapor seu un gaz, care adus 
la o temperatură înnaltă şi sub o presiune enormă, să 
disolve carbonul şi se se comporte ca vaporii de apă 
în faţâksilicei aluminei? I). Hannay încercă astfel un 
mare nymăr de disolvante gazose, şi supuse acţiunii lor, 
cărburMe de lemn, grafita, funinginea. încercări za
darnic^ între aceste, d. Stoekes, un eminent chimist,
i dete idea de a-şi continuă studiile pe o cale cu 
totul alta.

Graham, în nişte esperienţe rămase celebre, a de
monstrat că unele metale aduse la o temperatură în
naltă, cum e palladium mai cu semă, platina, etc. ca
pătă curiosa proprietate de a absorbi cu energie mari 
cantităţi de hydrogen ; mulţi chimişti cred chiar că hy- 
drogenul absorbit se combină cel puţin.în parte cu me
talul. Esistă multe gasuri formate din combinaţia hy- 
drogenului cu carbonul, de esemplu gasul de iluminat. 
Decă aceste gasuri ar fi încăldite sub o presiune tare 
în presenţa unor metale bine alese, combinaţia ar mai 
subsistâ ? Hydrogenul nu va fi luat de metal, şi car
bonul, pus în libertate, nu s’ar depune în cristale după 
recire? Acesta este esperienţa ce a încercat’o d. Han
nay. **

* D. Mac-Tear a recunoscut singur în urmă, că pote că 
s’ a încelat, şi că trebue se se suspende ori-ce hotărire înainte 
de noi încercări.

** în fond acesta nu e de cât o aplicare a frumoselor 
lucrări ale dlui Henri Sainte-Claire Deville asupra dissocierei 
corpilor.
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El a luat un tub de fier turnat forte resistent, cu 
păreţii torte groşi, închis la un capet, deschis la cela
lalt. Prin căpătâiul deschis el a introdus vapori de hy- 
drocarbure comprimaţi la o presiune enormă de mai 
mulle sute de atmosfere, şi un compus azotat stabil 
destinat a uşura mai mult separarea carbonului. Tubul 
a fost adus apoi la roşu sombru in timp de câieva ore. 
După recire s'a desfăcut aparatul; s’a fierestruit tubul 
şi s’a găsit, afirmă d. Hannay, numerose cristale de 
carbon, adeverate diamante. *

Nu e nici o îndoielă, într’adever, că eşantionele 
presentate Societăţii regale nu ar fi adeverate cristale 
de carbon de un alb frumos strălucitor. Ele oferă tote 
caracterele diamantului. 1). Maskelyne, învăţatul direc
tor dela British $luseum, le-a esaminat şi nu are nici 
o îndoielă asupra composiţiei lor. Opinia dlui Maske
lyne a fost coroborată înaintea societăţii de dl profesor 
Roscoe, din Manchester. Cristalele dlui Hannay au 
forma octoedrice, caracteristică a diamantului; ele au 
duritatea diamantului şi sunt. fără acţiune asupra lu- 
minei polarisate; sunt inatacabile în acidele ce fierb, 
încăldite în arcul electric, ele devin negre, ca şi dia
mantul. Arse in oxygen pur ele au dat la analisă 95°/0 
de carbon.

S’a ridicat mai ântâiu ore-care esitaţiune în spi
ritul dlui Maskelyne, când i s’a trimis eşantiionele, nu 
asupra composiţiei cristalelor, ci asupra autenticităţii 
proveninţei lor. Specimenele sunt forte mici; nu cân
tăresc nici a suta parte din un carat: sunt nişte frag
mente ; s’ar dice chiar nişte fărămituri de diamant. Dl 
Hannay s’a esplicat în privinţa acesta, dicend că pro
babil cristalele au fost sfărâmate prin ciocniturile vio
lente ce a trebuit se facă ţevii de fer pentru ca se 
deslipescă eşantionele. După cererea mai multor chi- 
mişti şi a dlui Spootiswoode, preşedintele societăţii re
gale, s’a decis ca dl Hannay se/şu repete esperinţele 
înaintea unei comisiiini, şi ca până atunci se se sus
pende ori-ce hotărîre definitivă.

Astfel sunt faptele esacte în acest moment. Decă 
nu suntem âncă formal autorisaţi se conchidem, că 
într’adever dl Hannay a făcut diamante, nu mai avem 
înse dreptul se negam resultatele ce se pare că a ob
ţinut. Trebue se aşteptăm noi încercări.

în ori-ce cas, şi pentru moment cel puţin, espe- 
rinţa forte remarcabilă a chimistului din Glasgov nu 
are de cât o însemnătate şcimţifică. Operaţiunea e 
forte grea de condus şi e forte costisitore. Cristalele 
închise într’un tub mic ca o penă sunt, aprope micros
copice ; valorea lor nu trece de 5 până la 6 franci, şi 
pentru a le produce, a trebuit se se cheltuiescă mai 
mult de 150 fr. Mijlocul, cum vedem, nu e tocmai 
practic şi economic. Dar el nu e de cât un început, 
care nu compromite nici de cum viitorul. Ore în şti
inţă nu e totul cu putinţă? E permis deci se sperăm 
totul. Decă vor fi confirmate primele resultate obţinute 
de dl Hannay, totuşi vor remâne ca ceva însemnat în 
istoria producţiunii artificiale a pietrelor pretiose.

D. N.

Chil Ion şi laeul dela Genf.
— La ilustraţiunea de pe pag. 289. —

Ilustraţiunea din nr. presinte înfăţişeză unul din 
cele mai frumose puncte al Şviţerei. Castelul Chillon 
şi lacul dela Genf.

* Reacţiunea, aşâ cum o arată diarele englese, ni se pare 
cam obscură. E probabil că hydrocarburul s’a dissociat la tem
peratură la care s’a adus tubul. Hydrogenul se filtreză la acea 
temperatura prin fier, şi carburul se depune pe păreţi. Espe- 
rienţe analoge au fost adesea făcute în Francia asupra hydro- 
carburelor în laboratoriele dlor Henri Deville şi Berthelot.

Castelul Chillon zace aprope de piciorele unui del 
acoperit de păduri, pe o stâncă, şi cu tunurile sale aşâ 
dicend se scaldă în lacul dela Genf.

în depărtare se vede Villeneuve, orăşel compus 
din nişte case simple. înnapoia acestuia apar piscurile 
acoperite de zăpadă ale muntelui Dent-du-midi, privind 
rece natura înflorindă.

Castelul are o legendă forte interesantă. A vedut, 
petrecendu-se multe dile frumose şi triste. A fost şi 
loc de petrecere, dar şi temniţă. Aici a suferit înlre 
alţii şi priorul din St. Victor, Bonifaţ, dela 1530—3tf, 
legat cu lanţul de o grindă, până ce bernienii îl elibe
rară. Lord Byron descrie acesta întâmplare în ce
lebra sa poemă întitulată: „Prinsonierul dela Chillon*.

Când călătorul trece p’acolo şi priveşce acest cas
tel, tresare, căci îşi aduce aminte de cutrierătorea scenă 
eternisată de lira marelui poet engles.

I. H.

Otrăviri prin cărţi de visită.
Un număr important de autori susţin fesa şi re- 

solvă in sens afirmativ şi unanim eestiunea decă să
rurile de plumb sunt seu nu vălemătore. Mai recent, 
ensuşi dl doctor Calendero în întitulatul seu: Cosmetice 
cu baza de plumb, ne dă o dovedă netăgăduită despre 
acest adevăr.

Cu fote aceste, sunt omeni cari prin imprudentă 
fac un us dilnic de acesta teribilă otravă, ueşciind ne
norociţii la ce pericol se espun. Acesta ne am propus 
a face cunoscut publicului profan, şi misterele ştiinţei, 
de un pericol inevitabil.

Voim a vorbi despre cărţile de visită lustruite si 
cu un aspect metalic al moarului de cari mai ales în- 
nalta şi luesosa societate se îndelet.niceşce a purtă în 
busunare şi a trece prin mâni.

Aceste cărţi de visită dise porţelan, sunt prepa
rate printr’o soluţiune concentrată de acetat de plumb 
în care cartea se introduce şi se imbibă înainte de im
primarea literilor. Semnul după care se mai pote cu- 
noşce aceste cărţi, astfel preparate este că, îndoindu-le 
cineva, produce un fel de scârţiitură caracteristică, un 
uşure craquement. precum dice Wittstein în ^Monitorul 
ştiinţific* ilin julie 1868.

Una din aceste cărţi de visită e îndestulătore pen
tru a otrăvi un copil care din nevinovăţie ar luă în 
mână şi ar trece prin gură o carte uitată pe mesă seu 
aruncată de părinţii ori cunoscuţii familiei.

înţelege dar ori-ce om iubitor de binele seu şi al 
familiei sale că nu facem de cât un serviciu societăţii 
recomandându-i cu stăruinţă a se feri de usul acestor 
cărţi de visită.

Seim că aceste linii vor lovi susceptibilităţile mul
tor don-juani şi mai ales ale multora din frumosele 
nostre, de ore-ce soiul acesta de omeni caută mai în 
fote parfumatele lor îndeletniciri, lustrul şi schlipela. 
Sperăm înse că în faţa unui pericol pe care îl semna
lăm în totă nuditatea lui, vor părăsi, fie chiar cu re
gret usul unei otrăviri morale ce delecteză numai pentru 
moment simţurile, dar în urmă aduc rele ireparabile.

în ori-ce cas noi ne facem datoria de omeni ai 
ştiinţei, siguri că toţi preferă forma şi aspectul fondu
lui, şi că facem un serviciu cel puţin aedora cari vor 
ave nisuinţa de aci înainte se pună mâna pe foc ne- 
şciind că-i arde şi cari vor ave atâta simţ, de obser- 
vaţiune în cât se asculte o bună povaţă pentru sâne- 
tatea şi vieţa lor. Recomândăm acest, articol şi jurna
lelor ce cred ca se intereseză de binele public rugân- 
du-le a atrage şi din parte-le atenţiunea cetitorilor lor 
asupra acestei nenorociri pe care o semnalam aci.

P. M. R.
24
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Un respuns bărbaţilor.
Am audit de multe ori, am cetit şi în preţuita 

nostră „Familie*, că femeile sunt causa, că bărbaţii 
nu se pre însoră. Luesul femeilor e forte mare, de aceea 
nu cuteză bărbaţii se se ’nsore.

Tema acesta s'a variat în alâte forme. încât noi 
femeile ar trebui se desperam de viitorul nostru, de 
cumva noi în adevăr am ti numai nişte păpuşe de 
modă, precum dic bărbaţii, şi de cumva acele svaturi 
şi vorbe frumose în adevăr nu ni-ar folosi nimica.

Dar fără causă ne acusă domnii bărbaţi, căci nu 
noi, ci ei sunt păcătoşii.

De când a ajuns a fi modă, ca bărbaţii se se ’n
sore pentru zestre, de atunci s’a esilat. din familii sim
plitatea. E bine, decă bărbaţii se ’nsoră pentru bani. 
spună-ne dar şi ei că ce dau? El umblă câte jumătate 
de an la cutare familie cu fetă mare, dar nu pentru 
ca se cunoscă mai bine pe fiitorea lor, ci pentru ca se 
se assigure de starea materială a părinţilor.

Părinţii, cari voiesc să-şi mărite fetele, sunt siliţi 
a se întărită, a se aretâ bogaţi şi a face promisiuni, 
pe cari mai târdiu nu le pot realisâ şi nefericirea pă- 
rechei noue e sigură.

Candidatul de mire, la rândul seu şi el voieşce se 
apară mai mult decât ce este. El şcie pentru ce? Dar 
o spunem şi no i: pentru ca cât mai uşor se potă legâ 
acesta căsătorie şi din zestrea nevestei se potă plăti 
datoriile făcute ca liolleiu.

Căsătoria se face. Şi care o urmarea? Desamă- 
gire din ambele părţi. Atunci se constateză, că fie
care a înşelat, pârlea cealaltă. Se ’nţ.elege, că după 
acesta desamăgire nu pote se urmeze decât, un traiu 
plin de cele mai mari neplăceri, o vieţă furtunosă.

Decă făta se aretă simplă, candidatul de mire nu
o găseşce destul de cultă, ma şi săracă şi fuge mai 
departe, unde îşi va pute realisâ dorinţele sale. Ce se 
facă dară fet.a, de cumva nu voieşce se remână pu- 
rure tetă ’n per? Cum se se porte, se ve placă, dlor 
bărbaţi ?

După părerea mea, bărbaţii sunt chiemaţi a face 
iniţiativa. Dela ei aternă se readucă simplitatea bună 
de demult. Nu facă ei curte numai luesului, ci apre- 
ţieze şi cultura inimei, şi vor vede ce schimbare mare 
se va face între fete.

Dar până când ei vor ave faţă de femei o atitu
dine ca pân’acuma; până când numai luesul, banii şi 
zestrea vor fi magnetul ce-i va atrage la însurătore : se 
nu se mire, că între femei va domni luesul şi nu ne 
acuse pentru acesta pe noi.

0 mătuşe betrână.

şi elegante. Cele mai portate sunt „velonte*-le, cari 
fac efectul brocatelor.

Pentru rochii de port.at în tote dilele se recomandă 
„mousseline de laine crepounee', din care se ailă cel 
puţin 50 de nuanţe de colori, deci fie-cine îşi pote 
alege uşor.

în bijuterii asemene se află mai multe noutăţi. în
privinţa asta moda a trecut dela animale pe terenul 
technicei. Acuma damele portă ca bijuterii cuie de aur 
şi de argint, cari de multe ori sun-t garnisite cu dia
mant seu cu alte petri scumpe. Cerceii cari se portă 
acuma, se numesc „trous-lrous*, căci consistă din un 
cuiu. Alesandrina.

M o d a .

Aşa numitul demi-seson s’a terminat. Damele a 
început se porte toalete de veră, căci în sfârşit şi vera 
a sosit. Nouele toalete de veră sunt forte uşore şi pre 
delicate. Mai plăcute sunt cele de satin lin de colore 
deschisă, cu garnisire albă seu de dantele creme. 
Acuma se gătesc nişte satinuri atât. de escelente, încât 
stofa pare metasă.

între rochiile de spălat, cea mai nouă este stofa 
aşa numită „vieux Delfft.*, un fel de crâme-creton vâ
năt cu flori seu de o colore seu pistriţă.

Se fac rochii forte frumose şi din gaze-urile noue

E e h o.
Profesorul : Dle candidat, cred că te-ai pregătii 

pentru esamenul de mâne.
Candidatul: 0 ! da. Am deja pantaloni, însă frac 

n’am putut se capăt.
*

Profesorul : Spune-mi, Ioane, ce folos aduce isto
ria naturală?

Şcolarul: 1 fl.
I Profesorul : Cum?

Şcolarul; Aşâ că di profesor o cumpără cu 1. 11. 
şi ni-o vinde cu 2 fi.

*

— Scumpa mea Eufrosină, înlr’atâta te iubesc. în- 
| cât îndată te-oiu mânca.

— Nu-ţi este permis. Au nu şeii, că eşti vege
tarian ?!

*

Un institutor are doue tabacheri; una din ele, cea 
mai veche, este rotundă şi-i serveşce în timpul săptă- 
mânei, cea altă este nouă şi de formă pătrată şi nu-i 
serveşce de cât Dumineca. în cursul unei Jecjiuni de 
geografie, voind se dea şcolarilor o ideie precisă despre 
rotundimea pământului, le alise :

— Iecă, priviţi, tabacherea mea. E bine, aceeaşi 
formă are şi pământul.

Opt dile în urmă trece revisorul şcolar :
— Care este forma pământului, — cjise el adre- 

sându-se cătră un copil.
Şi copilul, care avea în minte esemplul profeso

rului, i respunse :
— Dle revisor, pămentul este rotund în timpul 

săptămânei ş’are formă pătrată Duminecă.

Literatura si arte.

Nr. 3 al „Şcolei Practice" conţine următorele 
materii : „Plan de lecţiuni pentru şcole elementare ro
mânesc!*, urmare, de Vasile Petri; „Grădina şcolei', 
urmare; „Limba română în şcolele elementare, trac
tată din bucăţi de cetire*, urmare şi fine, de Vasile 
Mândrean; „Ortografia Academiei Române", reprodu
cere din Analele Academiei Române; Un învăţător in
cendiat (Vasile Oltean în Şumal în Biharia) cere ajutor 
dela colegii sei; Bibliografic;.

„Stilul şi Poetica limbei romane*, a cârei apa- 
riţiune s’a anunciat deja şi în foia acesta, ni s’a trâ- 
mis şi nouă. Autorul ei este dl losif Tempea, preot şi 
profesor gimnasial în Lugoş. La acesta lucrare, care in 
octav mare conţine 128 pagine şi costă 95 cr., vom 
reveni. Se află de vendare la editorul Adolf Auspitz în 
Lugoş.

Piese musicale române. Dl C. G. Porumbescu 
a scos la lumină ierăş doue composiţiuni noue : „Hora 
Braşovului* preţul 60 cr. şi „Tupiliş prin nagaruş*, 
polca-franţaise cu motive din opereta aceluia.ş autor în-
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tit.ulată: „Graiu nouc. Preţul piesei din urmă e 42 cr. 
Ca plăcere le recomandăm cetitorelor nostre.

i Curte de închinăciuni, tipărită sub povăţuirea 
înnalt. preosfinfitului mitropolit Veniamin Cosfachi la 
anul 1841 si retipărită de Lascar St.avri în dilele M. S. 
R. Carol I, la anul 1882. I voi. 259 pag. legat, a apă
rut la Piel.ra. Preţul 3 1. n.

])iarele române. sRomânul* publică lista tutu
ror (tiarelor române. Conform acesteia numerul lor 
este J 21. Dar acesta listă nu e completă şi nici esactă. 
Unele diare nu sunt însemnate, ier pentru altele e fals 
indicat, locul apiriţiunii. Numerul diarelor române este 
mai mare.

Musicalie nouă. La Tăborszky şi Parsch în Bu
dapesta a apărut: Cântecele poporale din piesa: „Szep 
leânyok* de Gr. Csiky. Preţul 1 fl.

Ce e nou?
Şciri personale. Dl George Bardosi, proprietar 

în Boiţ.a, drept, recunoşcinţă a meritelor sale câştigate pe 
terenul căuşelor publice, a fost, decorat, cu crucea cu 
coronă pentru merite. •— Dl Găurii Onisior, a făcut 
cu finea lui maiu la universitatea din Cluş censură de 
profesor, ier la 10 junie a fost promovat la gradul de 
doctor in filosofie, şi va fi aplicat la gimnasiul din 
Năseud.

Hyineil. Dl E. Craiovan, înveţător în Ghiroc lângă 
Timişora, s’a cununat cu domni,şora Maria Bocean, în
veţătoresă în Izvin.

Academia Română ţinu şedinţă publică vineri, 
în 4/16 juniu la ora 1 p. m. 1) Dl P. S. Aurelian con
tinuă citirea memoriului seu despre starea economică 
a României în secolul XlII-lea. 2) Dl V. Maniu conti
nuă citirea memoriului seu asupra scrierilor istorice 
apărute în străînetate cu privire la Români în ultimii 
doi ani. 3) Dl Gr. Ştefănescu făcu o dare de semă 
despre aerolitm dela maiu în Transilvania şi despre 
colţul de mamut, dela Colintina. 4) Ier dl Gr. G. Toci- 
lescu, membru corespondent, al Academiei, continuă ci
tirea comunicaţiunilor sale asupra monumentelor şi in- 
scripţiunilor romane aflate în Dobrogea.

Associaţiunea transilvană va ţine adunarea sa 
generală în anul acesta la Deş în dilele de 27 şi 28 
august, st,, n. Inteliginţa română de acolo s’a si întru
nit spre a face pregătiri pentru primirea ospeţilor. Se 
speră, că şi acesta adunare va fi cercetată de un pu
blic numeros, de 6ră-ce o mare parte a ospeţilor şi 
membrilor va pute călet.orî de căt.ră Cluş pe calea fe
rată. Pe timpul acela se vor face şi escursiuni în di
ferite locuri din giurul Desului.
v Despre petrecerea din Beiuş, ţinută la 111. c., 

mai primirăm o împărtăşire înt.ârdială, din care vedem 
că Ia aceea au luat parte următorele dame : domnele Her
mina Ignat, Irina Antal, Irina Băbescu din Chereluş, 
An ti ţa Pop, Crisl.ina Kiss din Tulea, Adela Gliţa din N. 
Hidi.şel, Laura llermann din Răbăgani, Vilhelmina M. 
Papfalvai din B. Valani, Sofia Breancu, Rosalia Selă- 
gian, Rosalia Caba, Ana Ardelean, şi domnişorele: 
Irina Antal, Crisl.ina şi Hermina Kiss din Tulea, Rosa
lia şi Maria Hermann din Răbăgani, Cornelia Pop, Au
relia Roşescu, Luisa Cretin, Teresia Jânosi, Elena Bo- 
ţoc, Adalbert.ina Balaş din B. Valani, Adela Dudulescu, 
Antonia Ditrich, Maria lndre, Florica Leşan, Elena 
Dringou.

Doue festivităţi române,. Din Sibiiu primirăm 
cu datul de 19 junie următorele şire : Aseră avurăm 
norocirea a participa la o festivitate şi petrecere na
ţională forte cordială. 1’e orele 6 d. a. adeca publicul 
român din loc şi giur eră invitat. în localităţile casinei 
spre a asisiă la distribuirea medalielor şi diplomelor 
pentru premiaţii dela esposiţia din anul trecut. Preşed.

comitetului local de esposiţie, protosincel dr. II. Puş- 
cariu, deschise festivitatea prin o cuvântare acomo
dată, se cetiră apoi numele premiaţilor şi cei presenţi 
veniau, între sunetele musicei, şi îşi luau în primire 
diplomele, respective medaliele. Terminându-le împăr
ţirea preinielor, preşed. încheia festivitatea prin o cu
ventare scurtă, dar bine simţită. După acesta se ră
dică păr. ass. cons. Boiu, şi în termini aleşi, mulţu- 
meşce în numele celor presenţi atât. comitetului central, 
cât şi celui local pentru jertfele aduse în interesul na
ţiunii. Publicul erupse in întreit „se trăiescă* pentru 
preşedinţii comitelelor. Cu regret, forte mare s’a simţit 
lipsa pre on. dame dela acesta festivitate. Presente au 
fost numai ddnele C. Boiu, A. Moga, dna Dunca şi dş, 
E. Simtion. După aceste ne aşedarăm la mese şi pe
trecurăm până la 10 ore. în decursul mesei corul so- 
dalilor români începând cu „Deşteptă-t.e Române*, a 
cântat mai multe piese naţionale. Toastele însufleţite 
n ’au lipsit,. Ast.mod petrecerea a fost de tot animată. 
Contingentul cel mai mare din cei presenţi îl compu
neau "membri „Reuniunii sodalilor români*. Erâ o ade- 
verală bucurie a te vede faţă în faţă eu aţâţi indus
triaşi români, viguroşi, de totă speranţa. Cătră 10 ore 
am fost onoraţi cu presenţa mai multor pre stim. fa
milii, începu deci danţul, care puse coronă festivităţii 
solemne*. — La Brasiov asemene în dumineca trecută 
se făcu cu pompă împărţirea premiilor. Serbarea se 
ţinu in sala gimnasiului şi se deschise prin o cuven
tare a dlui Diamandi I. Manoli, fost preşedinte local al 
comitetului esposiţiunii. Apoi se distribuiră medaliile şi 
diplomele.

Institutul „Albina44, precum ni se scrie din 
Sibiiu, va înfiinţa în tomna acesta o siicursuală în 
Braşov.

Din Mehadia ni se scrie, că între cei 750 de os- 
peţi, câţi se allă pân’acuma acolo, sunt puţini români. 
Timpul pân’acuma a fost mai ploios. Acuma se des
chide natura. Băile anul acosta au primit un vestmânt 
nou. Tot s’a renovat, şi un otel nou s’a zidit în faţă 
cu capela română, care âncă e văpsită de nou. Viile 
particulare âncă se zidesc mereu, pentru că pe terito
riul băilor statul nu vinde teren nimenuia ; ier el fiind 
sărac seu cu puţin spirit de întreprindere, nu zideşce. 
Cu tote aste, inginerul Zsigmondy din Budapesta visi- 
tând băile, a făcut planul pentru un stabiliment de băi 
cu 100 de cabine^ fiind că băile de acuma nu ajung a 
satisface trebuinţa.

Constanţa, de când se află in posesiunea Româ
niei, a luat un avent mare. Case mari, frumose şi ele
gante, scrie un corespundinte al „Românului*, resar ca 
prin minune; fabrice însemnate se construesc; totul în 
sfârşit se lucreză c’o activitate febrilă. Clădirea cea 
mai însemnată este otelul „Carol I*, cu trei etage afară 
de mansarde şi care a costat pe compania englesă 
1.400.000 lei. El se redică măreţ şi împuuetor, lângă 
farul Constanţei, având o faţă spre mare, cealaltă spre 
bulevard. El este opera dlor architecţi Al. Orescu şi 
Enderle din Bucureşci. Acum se pote dice, că staţiunea 
balneară maritimă Constanţa are tot. ce trebue spre a 
corespunde la aşteptarea chiar a celui mai pretenţios vi- 
sitator.

Căluşerul în Italia. Aflăm cu plăcere din „Bin. 
Public*, că măestrul Mocean dimpreună cu distinsul 
gimnastic Velescu, cari au fost. atât de viu aplaudaţi 
anul trecut la Sibiiu cu ocadunea esposiţiunii naţio
nale, voiesc a întreprinde o escursiune în Iote oraşele 
mari din occident, dar mai cu seină în Italia, pentru 
ca se arete şi acolo descendinţilor vechilor romani 
■danturile străbune „Căluşerul* şi „Bătuta*, precum şi 
alte danturi naţionale şi strămoşeşci. Cine nu li-ar ură 
deplin succes?!
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Jurnal filo-român în Yiena. Jurnalul hebdoma
dar »I)er Osten*, înfiinţat de cunoscutul publicist din 
Bucovina dl H. Bresnitz, carele în cinci-spre-dece ani 
a apărat cu curag’iu şi perseveranţă interesele române 
în Viena în limba germană, a încetat a mai apare, 
după ce dl H. Bresnitz a devenit proprietar al jurna
lului vienes »Morgen-Post*, carele apare în tote 4ileţe- 
„Morgen-Post* este cel mai vechiu între jurnalele vie- 
nese, ce apar în tote dilele, căci deja numeră al 32 an 
al esistinţei sale. Jurnalul „Morgen Post* va representâ, 
întocmai ca şi »Der Osten* interesele române cu totă 
energia, si drept aceea recomandăm jurnalul »Morgen- 
Post* cu totă căldura atenţiunii publicului român. 
xMorgen-Post* apare în tote dilele, chiar şi în dumi
neci şi sărbători, ieră preţul abonamentului pe lună 

. este numai 1 fl. 50 cr. Pentru scrisori şi spediţiuni <Je 
bani ajunge adresa : Journal j.Morgen-Post® în Viena, 

Kolingasse 17.
Un principe autor. Principele de Montenegru, 

Nieolae I, a scris acum de curend în limba serbă o 
dramă în versuri şi în trei acte, întitulată: »Irnpără- 
tesa Balcanilor*. Acesta piesă se crede că are să fie 
tradusă în limba francesă, căci principele a făcut stu
dii escelinte la liceul Louis-le-Grand în Paris.

Societăţile de temperau ţii în America. Legis
latura statului Delaware a publicat o lege, după care 
toţi proprietarii cari vor închiria imobilele lor la cărciu- 
mari, vor fi respundători de daunele suferite de perso- 
nele cari.vor fi abusat de băuturile alcoolice vendute 
de debitanţii în cestiune. Şi fiind că daunele interese 
ticsite de lege se rădică la o sumă respectabilă, apos
tolii tempemnţei sunt. în culmea satisfacţiunii şi pe de
plin încredinţaţi că d'-’ci ’n şese luni nu vor mai esistâ 
cărciumj^în întregul Delaware.

TelegrHfia. în una din şedinţele «Academiei df 
şciinţe din Paris, dl Alglave semnaltzâ un fapt care in
tereseză istoria telegrafiei şi Academia ştiinţelor. în 
•1783, Academia fu chiemată ca să esamineze un apa
rat, care în câteva secunde, fără staţiune intermediară, 
trimetea un avis la 30 leghe depărtare. Condorcet,, ra
portorul comisiunii, constată că sistemul erâ ingenios şi 
practicabil. Un plic sigilat, care s’asigure drepturile in
ventatorului, fu depus la acesta epocă. Este vorba as- 
tădi ca se se caute acest plic în archive şi se se des
facă spre a împărtăşi ştiinţei cele cuprinse într’ensul. 
Gomisiunea administrativă a fost însărcinată cu acesta.

Au m urit : SMaria Belintian, măritată Hechtl, la 
Timisora, în etate de 25 ani.

Cutia publicului.
Aniversaria mi-a adus în duplu urmăforele musi- 

calie pentru pian :
1) * Rapsodia română*, de Anton Şipoş. 2) s Marş 

triumfal* de Iules Heise. 3) „0 horă* de Golombiovschi- 
Porumbescu. 4) »Marş funebru* de G. Schelet ti. 5) 
jHora dorobanţilor la Griviţa* de E. Neudoriler.

Aş schimba cu drag, cu ori ce alte piese române, 
ce nu posed.

j,jocul Romana* fie tipărit, ori bine decopiat, este
• dorit.

Deci dară acei dni ori dame ce ar schimbă, sunt 
rugaţi a trimite titlul pieselor sub adresa : Nina Lupii, 
Timişora-Spion nr. 11.

Ghieitură areheo logică
de Mateiu Socodoran.

S. A. L. 

UT A. REF. 

UMO. SE. 

C. E. T. 

IT. ORE!

Acest monument s’a găsit nu de mult lângă satul 
Minciuneşci, şi nimene n’a fost în stare se descifreze 
inscriptiunea.

Poftim, decă puteţi!
Terminul de deslegare e 5 juliu. Ga totdeuna, 

şi de asta-dată se va sorti o carte între deslegători.

Deslegarea ghiciturei de şac din nr. 20:
O vino lângă «line, căci ietă ventul bate 

» Şi fldrea demineţei de-acuiri va vesteji:
De-acum când te-i întorce din locuri depărtate, 
în dar o vei câtâ-o, căci n'o vei mai găsi!
Dar vino lângă mine şi inortea va fi dulce,
Pe ale tale braţe când fruntea voi plecă,
Aşâ drumaşul ţerii în câmp vrend se se culce,
E fericit când plecă pe-o tlore fruntea sa.

Bine au deslegat-o domnele şi domnişorele : Elena 
Zacharia n. Daminescu, Emilia Ciurdar n. Farcaş, Emi
lia Onciq n. Giavoşchi, Iconia Borca, Fira Seralin, Eu- 
femia Duma, Silvia Tamaşdan, Ecatarina Micu, Elena 
Mic , Maria Ilieş n. Pap, şi dnii Ueorge Şandor, Ale- 
sandru Brădean, Emilian Micu, Graţian Flonta, B. 0. 
Popescu.

Premiul l’a câştigat dna Emilia Ciurdar înFarnaş.

Posta Redaetiunii.> >
Cermeiu. Ve mulţămim, dar 

despre acesta am raportat deja 
în nr. 22 al foii nostre.

Caransebcsi. Am făcut ce a 
fost cu putinţă, precum vei atlâ 
cât mai curend.

D lui I. S. 1‘. in  Viena. N’ai 
prjmit epistola nostră adresată 
în luna trecută la Budapesta? 

Dnei A. G. in  B. Cât mai curend.
Iustus. Acesta fu a treia corespundinţă ce primirăm des

pre acea petrecere, dar la 11 dile. După cele publicate deja, nu 
mai putem reveni. De altă-dată iute şi — scurt î

D lu i Cr. S. in  Bucureşti. Cu plăcere am satisface cererea, 
dar nu mai avem nici un tăblou.

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept. >
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Numele sânţilor şi săr
bătorile.
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Dumineca 13 251 M. Achilina. 3 45 8 19
Luni u 26 Pror. Eliseiu. ! 3 46 8 19
Marţi 15 27, Pror. Amos. j 3 46 8 19
Mercuri 16 28 Muc. Tihon. ! 3 47 8 19
Joi 17 29 Muc. Emanuil. 3 47 8 19
Vineri 1830' Muc. Leontie. 3 47 lj-8 19
Sâmbeta 19 Îl Ap. Iuda fratele . 3 48 ( 8 18
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